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THEODOR AMAN – 111 ANI DE EXISTENȚĂ

Ionela Bucşa Şerban

Abstract: In the museal landscape of Bucharest, the Theodor Aman Museum  
distinguishes itself  by its peculiar specificity: a memorial museum functioning in 
the first studio-house of a Romanian artist, built in 1869, according to the artist`s 
own plans. Few people know it was one of the oldest museums in Romania and, last  
year, on June 16th, it turned 111 years of existance. The house enjoys the status of 
a historical monument class A, and has an interesting history. Built between 1868 
and 1869, the Aman house had to respond to the special social status the artist – its 
owner – wanted to impose to the society of Bucharest, once he had returned from 
France, during the second half of the 19th century. The article presents the painter 
and his dwelling.
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În peisajul muzeistic bucureștean, Muzeul „Theodor Aman” se remarcă prin 
ineditul specificului său: un muzeu memorial ce funcţionează în prima casă-atelier 
a unui artist român, construită la 1869 după planurile acestuia. Puțini sunt însă cei 
care știu că este cel mai vechi muzeu de artă deschis în București și anul trecut, la 16 
iunie, a împlinit 111 ani de existență. 

Clădirea, în prezent declarată monument istoric de categorie A, are o istorie 
fascinantă. Ridicată între 1868 și 1869, Casa Aman trebuia să răspundă statutului 
special pe care artistul, întors de la studii din Franța, dorea să-l impună societăţii 
bucureștene din a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 

Format la Paris (1850-1857), în atelierele pictorilor Michel Martin Drolling 
(1786-1815) și Edouard-François Picot (1786-1868), Aman revine în ţară animat de 
dorinţa de a impulsiona viaţa artistică din România, de a aduce ţara la „cunoștinţa 
artelor” și de a ridica statutul artistului de la nivelul meșteșugăresc al „zugravului de 
subțire”, la un nivel comparabil cu cel întâlnit în ţările europene.

Începând cu 1860, împreună cu pictorul Gheorghe Tattarescu, va face demersuri 
pentru fondarea unei școli superioare de artă. În urma eforturilor lor lua fiinţă, în 
1864, Școala de Belle-Arte din București, ce va pregăti generaţii întregi de artiști și 
se va organiza pe baze similare cu cea de la Iași1.  

Odată împlinit acest vis, Theodor Aman se va dedica unui proiect la care se 
gândea de multă vreme, acela de a construi un spaţiu care să-l reprezinte, în care 
să locuiască și să creeze. Ideea unui atelier amplu, în care să-și lucreze pânzele 
de mari dimensiuni, îl preocupa încă din 1857. Într-o acuarelă ce se păstrează 

1. Adrian-Silvan Ionescu, Mișcarea artistică oficială în România secolului al XIX-lea, București, Noi 
Media Print, 2008, p. 63.

https://biblioteca-digitala.ro



Muzeul Municipiului Bucureşti

180

în Cabinetul de stampe al MNAR, el își imaginează un asemenea spațiu, diferit 
însă de ceea ce avea să devină atelierul mare, care poate fi vizitat astăzi2 (fig.1). În 
colecţia muzeului există, de asemenea, schiţe în creion sau peniţă și proiecte ale 
unor elemente decorative și piese de mobilier care atestă implicarea lui Aman în 
decorarea, până la cele mai mici amănunte, a casei sale. Bunăoară, din 1863 datează 
pânza ce decorează tavanul biroului, în 1865 sculptează dulapul neogotic, piesă cu 
care participă la prima expoziție a artiștilor în viață din acel an și care va fi punctul 
de plecare pentru decorul neogotic al atelierului, apoi schițe în acuarelă sau desene, 
anunță viitoarea pictură murală din holul central. 

Planul edificiului imaginat de Aman, se va concretiza într-un proiect, realizat 
de antreprenorul Fr. Scheller, la indicaţiile precise ale artistului. Casa urma să fie 
ridicată în Mahalaua Boteanu, pe locul primit ca zestre de către Ana, născută 
Politimos, cu care se va căsători în 1865. Contractul (fig. 2), perfectat la 25 februarie 
1868, prevedea ca cei 126.000 „lei vechi” să fie achitaţi eșalonat, în funcţie de 
etapele de lucru. În cele 17 puncte ale contractului sunt prevăzute detalii tehnice de 
arhitectură și cerințe ale proprietarului asupra folosirii anumitor materiale, calitatea 
fiind cerința generală. „Sunt rugatu – menționa arhitectul în document – ca toată 

2. Radu Bogdan, Documente referitoare la Theodor Aman, în „Studii și Cercetări de Istoria Artei”, nr. 
3-4, 1955, p. 367. 

Fig. 1
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lucrarea să fie curată si solidă precum și câte articole nu se prevăd aci în contract 
să se facă”3. Pentru realizarea elementelor decorative din teracotă de pe fațadele 

3. Contractul casei, arhiva n.T.A., inv. 989.

Fig. 2
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clădirii, pe care le concepe, Aman apelează la atelierul sculptorului Karl Storck. În 
interior, însă, se ocupă personal de pictura murală și vitraliile din holul central al 
casei și sculptează o parte din mobilier. Presa vremii elogia apariția unui asemenea 
edificiu: „Excelintele nostru artist-pictore, d. Aman construează în strada Minervei 
un atelieru de pictură care până mai ieri, când era din roșiu rădicatu, avea către noi 
garantatu bunulu-gustu alu pictorelui și care azi cându priimesce ornamentațiunea 
esternă, se ține de cuvântu și promite a fi una din cele mai frumoase construcțiuni 
ale Capitalei” (V. A. Urechea, Adunarea Națională, 22 mai 1869). 

Și, într-adevăr, casa-atelier avea să devină un reper în arhitectura bucureșteană 
de atunci și de astăzi. În octombrie 1869, locuinţa era gata și îmbina armonios stilul 
neoclasic la exterior, cu elemente neogotice în interior, în atelierul cel mare. Elemente 
ale arhitecturii clasice grecești și renascentiste sunt prezente mai ales pe faţadele 
dinspre nord și est. Se remarcă cele două basoreliefuri în medalion ale lui Leonardo 
da Vinci și Michelangelo (fig. 3, 4) și friza cu basoreliefuri, în teracotă, înfăţișând scene 
cu personaje alegorice antice și instrumentele de lucru ale pictorului, la care a lucrat în 
colaborare cu bunul său prieten, sculptorul Karl Storck. În cele două nișe arcuite de pe 
faţada nordică sunt plasate statui, comandate de Aman unui atelier din Potsdam, „F. 
Kahle&Sohn”4: replici în metal ale sculpturii Satir odihnindu-se (în dreapta) și Diana 
de Gabies (în stânga), atribuite lui Praxiteles (fig. 5, 6).

Intrarea, ce se deschide pe faţada estică, este marcată de două coloane dorice, care 
susţin un fronton semicircular, deasupra căruia este reprezentat Zeus cu trăsături ce 
amintesc însă de figura pictorului. Decoraţia frontoanelor triunghiulare ale ferestrelor 
și urnele de pe acoperiș fac parte din același inventar decorativ al stilului clasic. Doar 
felinarele cu decor vegetal de la intrare și micul „peron” al scării din piatră, în dreptul 
căruia oprea trăsura, ne readuc în atmosfera secolului al XIX-lea.

Amprenta personalităţii pictorului o regăsim și în interior. Holul de la intrare, 
cu luminator, element inovator în spațiul nostru la acea vreme, înlesnește accesul în 
celelalte încăperi. Pe pereţii acestuia, Aman a pictat două din momentele importante 
ale domniei lui Mihai Viteazul: Bătălia de la Călugăreni și Intrarea lui Mihai Viteazul 

4. Corespondenţa lui Theodor Aman,  Factura de la F. Kahle, 1869.

Fig. 3, 4
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în București după victoria de la Călugăreni, flancate de alegorii ale artelor: Pictura, 
Sculptura, Muzica, Poezia, apoi, de o parte și de alta a intrării, Diana și Psyche, iar 
pe peretele opus, Istoria, Triumful lui Apolo și Adevărul. Deasupra ușilor, două 
vitralii îi înfăţișează pe Radu Negru Basarab și pe doamna sa. În prima încăpere 
din dreapta reţine atenţia decoraţia murală în ulei cu motive clasice. Următoarea 
cameră păstrează tapetul original, imitaţie în hârtie a pielii de Cordoba, iar tavanul 
pictat este decorat, central, cu o scenă mitologică în ulei pe pânză, Venus purtată de 
amorași, ce datează din 1863. Pe ușile încăperii sunt sculptate efigiile unor maeștri 
ai picturii: Rafael, Tizian, Rembrandt și Veronese.

De aici se pătrunde în atelierul mare, cu lumină nordică, așa cum recomanda 
Leonardo da Vinci, ce impresionează atât prin dimensiuni (înălţimea de 7 metri), 
cât și prin decorul cu elemente neogotice (de la uși, ale căror ancadramente poartă 
iniţialele lui Aman, la lambriuri și șemineul din teracotă realizat de Karl Storck și 
până la mobilier, în cea mai mare parte a lui imaginat și executat de către Aman). 

Încăperile din stânga sunt mai modeste din punctul de vedere al abundenţei elementelor 
decorative, remarcându-se stucaturile tavanelor sau ușile pictate cu motive florale.  

Pe vremea când Aman trăia, la etaj își amenajase un atelier cu o fereastră amplă, 
cu vedere către locul pe care astăzi se află Ateneul. Într-o pânză de mici dimensiuni, 
o pictează pe soţia sa în faţa acestei ferestre, prin care se zărește terenul ocupat de 
grădinile Episcopiei Râmnicului, pe care abia în 1888 avea să se ridice Ateneul, 
imagine ce amintește mai mult de periferia orașului, decât de centrul Bucureștiului5. 

Casa era înconjurată de o grădină cu pomi, ronduri de flori și plante agăţătoare 
și era despărţită de curte printr-un gard de zid străpuns de o portiţă, imortalizată în 
bijuteriile sale miniaturale. 

Timp de 22 de ani, acest cadru va fi martorul tăcut al frământărilor artistice și 
personale ale lui Aman, al momentelor de destindere, când ușile casei erau deschise 

5. Radu Bogdan, Theodor Aman, București, Editura de Stat pentru Literatură și Artă, 1955, p. 53.

Fig. 5, 6
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prietenilor sau lumii bune bucureștene. Theodor Aman era un monden; frecventa 
reuniunile elitei bucureștene, după cum, în propria casă, organiza serate, baluri, 
concerte și încânta asistenţa cu muzica violoncelului său, iar fiica sa adoptivă, Zina 
de Nory6, celebră cântăreaţă de operă, delecta societatea high-life-ului bucureștean 
cu vocea ei subtilă de soprană. La o asemenea serată a fost prezentă, în 1879, 
principesa Elisabeta însoţită de principesa Pauline de Waldeck, aflată în vizită la 
București7. Toate aceste evenimente erau plastic și savuros consemnate în presa 
vremii8 și imortalizate în multe dintre pânzele lui Aman. 

Casa artistului era un adevărat templu al artelor: atelierul, cu pereţii pur și simplu 
tapetaţi cu tablouri, putea fi vizitat, Aman lucrând înconjurat de rude sau prieteni, 
așa cum se înfăţișează în unele pânze; mai mult, în 1876 chiar deschidea în atelier o 

6. Numele de scenă al Zoei  Niculescu Dorobanţu, fiica Anei Aman din prima căsătorie.
7. Adrian-Silvan Ionescu, Acasă la Theodor Aman, în “Magazin Istoric”, nr. 1 (370), 1998, p. 80.
8. Unul din balurile ce a avut loc în casa Aman este descris în termeni plastici în „Le journal de Bucarest”: 
“Serata… mă înșel… matineul dat duminică… nu, luni… de D. și D-na. Aman a fost minunat. Invitaţiile erau 
pentru duminică, dar cum este obiceiul astăzi, s-a venit la miezul nopţii și s-a dansat până la 5 dimineaţa. A 
fost multă lume, poate puţin prea multă, dar în general fiecare și-a aflat locul; doamnele au găsit secretul de 
a-și etala pe parchet lungile lor trene fără a le mototoli iar domnii de a naviga în acest ocean de voal, de tul, 
satin și dantelă fără a lua pe tocurile ghetelor prea multe epave. O veselie sinceră anima petrecerea. Se dansa 
într-un atelier de artist, care este în același timp un salon. Eleganţă și poezie, vis și realitate totul s-a reunite 
pentru a încânta… și a lăsa regrete.” („Le journal de Bucarest”, nr. 267/20 mars 1873). 

Fig. 7
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expoziţie cu vânzare a propriilor creaţii9. Însuși regele Carol I i-a vizitat atelierul și a 
fost prezent la expoziţiile retrospective organizate în casă de către Ana Aman10.

La moartea artistului survenită în 1891, bunurile îi vor reveni prin testament 
soţiei. Într-o scrisoare, Ana Aman mărturisea că dorinţa pictorului a fost ca 
această casă să devină muzeu. Pentru ca moștenirea artistică lăsată de soțul ei să 
nu se risipească și vrând să îi împlinească această dorință, ea avea să insiste, în 
nenumărate memorii pe lângă autorități, să cedeze casa și colecția statului.

Într-un prim memoriu, din 29 martie 1902, adresat Ministerului Cultelor și 
Instrucțiunii Publice, propune cedarea casei, anexelor și a colecției (lucrări în ulei, 
acuarele, gravuri, plăci de gravură, diferite obiecte originale, piese de mobilier aflate 
în casă) în schimbul acoperirii de către Minister a unui împrumut contractat la 
Creditul Funciar Urban în 1896 și acordării unei pensii viagere. În același an, în 
iunie, revine cu un memoriu la Minister și cu un altul adresat Regelui, și din nou 
ministrului Spiru Haret, la 29 noiembrie. Prima rezoluție, din 13 iunie 1903, nu 
este favorabilă,  ministrul exprimându-și regretul că nu se poate cumpăra casa, 
întrucât nu există fondurile necesare. La 9 martie 1904, însă, revine propunând punerea 
în discuție a problemei în Consiliul de Miniștri. În pledoaria pentru cumpărarea 

9. Adrian-Silvan Ionescu, Acasă la Theodor Aman, p. 78.
10. Adrian-Silvan Ionescu, Aman, un modern, în catalogul Theodor Aman, pictor și gravor, București, 
Muzeul Naţional Cotroceni, 2011, p. 24.

Fig. 8
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imobilului doamnei Ana Aman, în fața miniștrilor, Spiru Haret sublinia importanța unei 
asemenea achiziții care ar rezolva, pe de o parte problema localului Școlii de Belle-Arte din 
București, care ar putea funcționa în casă, pe de alta, ar salva operele artistului11.

Toate aceste demersuri se vor finaliza printr-un act de vânzare semnat la 2 iunie 1904 
de Ministrul Cultelor și Instrucțiunii Publice, Spiru Haret și Ana Aman, (autentificat la 
4 iunie) prin care clădirea, cu toată colecţia de pictură, gravură, instrumentele de lucru, 
mobilierul, intra în posesia statului. Ministerul prelua împrumutul de 70.000 lei cu 
care era grevat imobilul și-i asigura o pensie viageră doamnei Aman, de 800 lei lunar12. 
Timp de patru ani, în clădire au fost instalate birouri ale Casei Artelor, ale Comisiei 
Monumentelor Istorice, ateliere de fotografie și „serviciuri de arhitectură”13. În urma 
insistenţelor doamnei Aman de a se deschide muzeul, ministerul îl va numi în funcţia 
de director pe Alexandru Tzigara-Samurcaș, cu misiunea de a amenaja încăperile casei 
pentru a putea fi vizitate și de a scoate un album al muzeului. În acest sens, noul director 
va solicita ministerului sumele necesare reparaţiilor la tapetul și „soba monumentală” 
din atelier, precum și pentru „tapiţarea cu pânză colorată a trei odăi, actualminte 
zugrăvite în culori cari turbură contemplarea liniștită a tablourilor” sau recondiţionarea 
unor rame („aurirea și repararea unor cadruri deteriorate”)14. Tot cu această ocazie i se va 
comanda sculptorului C. Storck o copie în gips a bustului lui Aman15.  

La 16 iunie 1908, se deschidea oficial Muzeul „Theodor Aman” în prezenţa a 
peste o sută de persoane, cum nota Tzigara-Samurcaș. În cartea de onoare la data 
deschiderii semna, pe prima pagină, prinţul Ferdinand, urmat de nume sonore ale 
timpului din sfera politicului, dar mai ales al artelor, precum V.G. Morţun, Dr. C.I. 
Istrati, Dr. N. Măldărăscu, Dr. Gerota, Zoe A. Sturdza, A. Simu, I. Kalinderu, M. 
Stăncescu, Cecilia Cuţescu, G.D. Mirea, Fr. Storck, Costin Petrescu16 (Fig. 8).

Directorul muzeului anunţa în presa vremii (Universul, Adevărul, Epoca, Viitorul, 
Conservatorul, Voinţa Naţională, Ţara, L’independence Roumaine) că muzeul Aman 
va fi deschis publicului marţea, joia, duminica și în zilele de sărbătoare între „9-
12 și 3-5 în timpul verei, iar în timpul iernei de la 9-12 și 2–4”17. Regulamentul de 
funcţionare  al muzeului din septembrie 1909, confirmat prin decret regal, prevedea 
ca acesta să se afle în administrarea Ministerului Cultelor și Instrucţiunii Publice, 
prin directorul Școlii de Arte Frumoase, „ajutat de un custode, care va avea sub a sa 
îngrijire și răspundere toate colecţiunile și obiectele de artă, primite de dânsul după un 
inventar, pe care va avea datoria a-l ţine în curent”18. (Fig. 9)

Printre primii custozi s-au numărat, pentru perioade scurte, între 1904 și 1909: Șt.O. 
Iosif, Gabriel Popescu, Radu Aurelian, Dem. Georgescu Victorian, Constantin Artachino, 
foști elevi ai lui Aman, apoi Dimitrie Paciurea, Alexandru Steriadi, Mișu Teișanu, iniţial 
custode, devenit director din 1915 până în 1943, urmat la direcție de către Dimitrie Berea 
timp de un an și apoi de Alexandru Moscu19 până pe la mijlocul anilor 1950.

11. Arhiva Muzeului Theodor Aman, dosar 1.
12. Alexandru Tzigara-Samurcaș, București, Catalogul Muzeului Aman, Minerva, 1908, p. 39.  
13. Radu Bogdan, Documente referitoare la Theodor Aman, p. 375.
14. Arhiva Muzeului Theodor Aman.
15. Ibidem, dosar 2.
16. Prima Carte de impresii a muzeului (1908), inv. 562.
17. Arhiva Muzeului Theodor Aman.
18. Ibidem, dosar 3.
19. Ibidem, dosarele 1, 6, 15.
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În Inventariu de tablouri și obiecte de artă ale decedatului pictor Theodor 
Aman, parte integrantă a actului de vânzare, semnat la 2 iunie 1904, de către 
doamna Aman și Costin Petrescu, în calitate de delegat al Ministerului Cultelor 
și Instrucțiunii Publice, erau înregistrate ”tablouri în uleiu”, ”aquarele”, ”desemnuri 
în crejon”, ”desemnuri cu cerneală”, ”aqua-forte”, ”sculpturi executate de Th. Aman”, 
”picturi murale”, ”obiectele aflate în dulap”, ”plăci de aramă gravate în aqua-forte”, 
”diferite alte objecte”20. Din fondul inițial lipsesc astăzi lucrări importante, ce pot 
fi însă admirate la Muzeul Național de Artă al României. Încă din 1948 Marius 
Bunescu, directorul Muzeului Simu, fusese însărcinat să facă selecții de lucrări 
din muzeele existente, menite să figureze în ceea ce avea să devină Pinacoteca 
Republicii Populare Române. În ciuda argumentelor aduse, în repetate rânduri, 
de către Alexandru Moscu, directorul muzeului, că o asemenea măsură ar știrbi 
prestigiul muzeului ”Theodor Aman”, prin absența unor lucrări reprezentative, 

20. Ibidem, dosar 1.

Fig. 9
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precum autoportretul artistului sau portretul soției, 20 de picturi, 9 lucrări de 
grafică și bustul în gips al lui Aman, realizat de Karl Storck aveau să plece către nou 
înființata Galerie Națională21. Colecția muzeului Aman va fi îmbogățită ulterior 
prin achiziții, donații sau transferuri de la alte instituții, astfel că în prezent numără 
1130 de obiecte.

Șansa a făcut ca acest edificiu să-și păstreze destinația de muzeu în ciuda 
vremurilor tulburi pe care le-a traversat. Trecerea timpului își va pune amprenta 
asupra casei și, în 1913, directorul muzeului, G.D. Mirea, sesiza ministerul asupra 
necesității unor lucrări de reparații care vizau, în primul rând, scoaterea umezelii 
din ziduri, tencuirea exterioară a clădirii, vopsirea ferestrelor, instalarea unor lămpi 
pentru iluminatul electric22. 

Sursele documentare menţionează de-a lungul timpului reparaţii curente atât 

21. Ibidem, dosar 51.
22. Ibidem, dosar 5.

Fig. 10
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la exterior, cât și în interiorul clădirii. Intervenţii mai mari survin în perioada 1940-
1947, când muzeul a fost închis din cauza pagubelor produse de cutremurul din 
1940 și a bombardamentelor din 1944. 

În octombrie 1943, Dimitrie Berea, numit director al Muzeului „Theodor 
Aman”, semnala Ministerului Cultelor și Artelor starea de degradare a clădirii 
muzeului: plafonul atelierului mare crăpat și deteriorat, doar parţial reparat, 
tapetul de hârtie dezlipit, rupt, putrezit și pătat cu var și ciment în urma reparaţiilor 
parţiale, parchetul cu lipsuri și denivelat; tencuiala căzută până la cărămidă într-una 
din camerele de la parter, iar în celelalte încăperi igrasie și deteriorări ale ferestrelor 
și ușilor exterioare; structura dependinţelor grav afectată și în pericol de a se 
dărâma23. În inventarul din decembrie 1944, la preluarea direcţiei muzeului de către 
Alexandru Moscu, acesta semnala deteriorarea lustrului mare din atelier în urma 
bombardamentelor24. Lucrările de reparaţii din urma bombardamentelor aeriene, 
efectuate de antrepriza Ion Iorgu, până în martie 1945, vizau repararea acoperișului 
și a jgheaburilor, a ușilor și ferestrelor, a scării de lemn către etaj, a parchetului și 
sobelor și înlocuirea geamurilor sparte25. Din fericire, în anii celui de-al Doilea 
Război Mondial a existat o politică de protejare a patrimoniului cultural mobil prin 
găsirea unor spații de depozitare în afara marilor orașe, măsuri de care vor beneficia 
și operele Muzeului Aman. Lucrările în ulei, grafica, plăcile de gravură, piese de 
mobilier ambalate în lăzi au fost evacuate, în martie 1943, la Mihăilești, jud. Vâlcea, 
de unde se vor întoarce în iunie 194526. Alte reparaţii au fost executate în mai multe 
campanii de lucru: se refac interioarele, se restaurează pictura murală, însă se pierde 
tapetul din atelierul mare, care, nemaiputând fi recuperat, va fi înlocuit printr-o 
„zugrăveală în ulei”. După finalizarea lucrărilor la clădirile anexe și curte, muzeul se 
va redeschide publicului la 29 aprilie 194727. 

La 30 de ani distanță, cutremurul din 1977 avea să lase urme asupra clădirii, 
fără a-i afecta însă structura de rezistență. Alte degradări intervin în anii 1990 
în timpul lucrărilor pentru construirea corpului Boema al Bibliotecii Centrale 
Universitare, din imediata vecinătate. Deranjarea pânzei freatice a dus la inundarea 
subsolului muzeului. Vibraţiile, umiditatea ascensională și infiltraţiile de la acoperiș 
au grăbit deteriorarea casei, astfel că se impunea începerea unor ample lucrări de 
consolidare și restaurare. Desfășurate în perioada 2004-2013, acestea au readus casa 
la strălucirea de altădată și astăzi Muzeul „Theodor Aman” ne dezvăluie, la fel ca 
acum mai bine de un secol, lumea, crezul, idealurile unui mare artist din păcate 
prea puțin cunoscut și prea puțin apreciat la adevărata lui valoare.

23. Arhiva Muzeului Thedor Aman, dosar 13.
24. Ibidem.
25. Ibidem, dosar 21.
26. Ibidem, dosar 22.
27. Ibidem, dosar 1.
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Lista ilustraţiilor 

Figura1 - Reproducere după o acuarelă semnată Th. Aman, datată 1857, în care își imagina 
atelierul de pictură (apud Radu Bogdan, Documente referitoare la Theodor Aman, în „Studii și 
Cercetări de Istoria Artei”, nr. 3-4, 1955, p. 367).
Figura 2 - Contractul casei Aman (Muzeul „Th. Aman”, inv. 989), foto Ionela Șerban.
Figura 3 - Leonardo da Vinci, basorelief teracotă, faţada nordică a Casei Aman, foto Ionela 
Șerban.
Figura 4 - Michelangelo, basorelief teracotă, faţada nordică a Casei Aman, foto Ionela Șerban.
Figura 5 - Diana de Gabies, faţada nordică a Casei Aman, foto Ionela Șerban.
Figura 6 - Satir odihnindu-se, faţada nordică a Casei Aman, foto Ionela Șerban.
Figura 7 - Anunţul expoziţiei din atelierul lui Aman, 1876 (Muzeul „Th. Aman, inv. 371), foto 
Ionela Șerban.
Figura 8 - Prima filă din Cartea de impresii de la inaugurarea Muzeului Aman ( Muzeul „Th. 
Aman”, inv. 562), foto Ionela Șerban.
Figura 9 - Regulamentul muzeului din 1909, publicat în Monitorul Oficial, foto Ionela Șerban.
Figura 10 - Programul seratei din casa Aman, din 1879 (Muzeul „Th. Aman”, inv. 518), foto 
Ionela Șerban.
Figura 11 - Cristalizarea sărurilor - sala 1, foto A. Mureșanu.
Figura 12 - Degradare faţada nordică, foto A. Mureșanu.
Figura 13, 14 - Degradări ale picturii murale - holul muzeului, foto A. Mureșanu.
Figura 15 - Degradare tapet - biroul artistului, foto A. Mureșanu.
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